PRZYKŁADOWY SCENARIUSZ ZAJĘĆ

DLA KOŁA MATEMATYCZNO-INFORMATYCZNEGO

TEMAT: FUNKCJE LICZBOWE. POJECIE DZIEDZINY 
I RÓŻNOWARTOŚCIOWOŚCI FUNKCJI.
ODCZYTYWANIE WŁASNOŚCI FUNKCJI Z WYKRESU.
AUTORZY:
* MGR EWA ZAJĄC
* MGR JOANNA TRELA
CELE LEKCJI:

Ogólny       
- tworzenie wykresów funkcji, odczytywanie własności funkcji z wykresu oraz tworzenie wykresów funkcji w programie Excel.

Operacyjny
- odczytują własności funkcji z wykresów, wykorzystują arkusz kalkulacyjny do rysowania wykresu funkcji, obliczają dziedzinę funkcji, określają różnowartościowość funkcji.

PO ZAKOŃCZENIU LEKCJI UCZEŃ POTRAFI:

· wprowadzać dane do arkusza Excel

· na podstawie wprowadzonych danych tworzyć wykresy

· odczytywać własności funkcji z wykresów

· obliczać dziedzinę funkcji, określać różnowartościowość funkcji

W CZASIE LEKCJI UCZEŃ DOSKONALI UMIEJĘTNOŚCI:

· współpracy i komunikowania się w grupie

· analizowanie i rozwiązywanie problemów

· prezentowanie efektów pracy swojej i grupy

· dokonywanie samokontroli i samooceny

METODA PRACY :

· ćwiczenia z wykorzystaniem komputera

· praca z podręcznikiem

FORMA PRACY:

· praca w grupach

· praca indywidualna

ŚRODKI  DYDAKTYCZNE :             

· komputer z oprogramowaniem Excel, zeszyt, podręcznik

PRZEBIEG LEKCJI

1. Czynności organizacyjne.

2. Sprawdzenie zadania domowego.

3. Wprowadzenie do tematu:

· Zapoznanie uczniów z tematem i omówienie celów lekcji

· Przypomnienie co to jest funkcja

· Przypomnienie co to jest wykres funkcji

· Przypomnienie w jaki sposób można określać funkcję

· Przypomnienie co to są wartości i argumenty funkcji

4. Realizacja tematu lekcji.

· Podział klasy na 2-osobowe grupy

· Przypomnienie zasad pracy w grupie oraz BHP przy pracy z komputerem

· Określenie czym jest dziedzina funkcji

· Podanie sposobu wyznaczania dziedziny funkcji

· Uczniowie wykonują ćwiczenie zapisane na komputerze:

„Czy każdy diagram przedstawia funkcję? Określ dziedzinę funkcji.”
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· Uczniowie wykonują ćwiczenie:

„Wyznacz dziedzinę funkcji liczbowych danych wzorem”
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· Określenie czym jest różnowartościowość funkcji.

· Uczniowie wykonują ćwiczenie w programie Excel

„Narysuj wykresy funkcji różnowartościowej np. 
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, oraz funkcji, która nie jest różnowartościowa np.


[image: image6.wmf]2

2

)

(

x

x

f

-

=

  , zastanów się jak stwierdzić na podstawie wykresu czy funkcja jest różnowartościowa?”

· Uczniowie wykonują ćwiczenie w programie Excel

„Narysuj następujące funkcje:
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Określ własności tych funkcji:

- określ dziedzinę funkcji

- podaj zbiór wartości funkcji

- podaj wartość największą i najmniejszą

- podaj miejsca zerowe funkcji

- dla jakich argumentów funkcja przyjmuje wartości dodatnie a dla jakich ujemne

- określ monotoniczność funkcji

- czy funkcja jest różnowartościowa”

5. Zadanie pracy domowej.

Narysuj wykres funkcji


[image: image8.wmf]1

1

)

(

+

=

x

x

f


Określ własności tej funkcji:

- określ dziedzinę funkcji

- podaj zbiór wartości funkcji

- podaj wartość największą i najmniejszą

- podaj miejsca zerowe funkcji

- dla jakich argumentów funkcja przyjmuje wartości dodatnie a dla jakich ujemne

- określ monotoniczność funkcji

- czy funkcja jest różnowartościowa


Wykonaj na swoim komputerze podane zadanie i zapisz dane na dyskietce.
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